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TISZÁNTtiL
POLITIKAI NAPILAP.

. ' lonik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki- 
Megje"-1 vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apáeza-utea 3. sz.

X lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz­
tőség ezimére kérjük beküldetni.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Egy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 80 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR- FÉRSZ ADOLF.

Előfizetési
A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . (5 frt — kr.
Félévre . . 3 » — »
Negyedévre . 1 » 50 »
Egy hónapra —■ > 00 »
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 8 frt — kr. 
Félévre . . 4 > — »

árak :
Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 >
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 » — »
Negyedévre . 2 » 50 >
Egy hónapra 1 » —- »

JSgyes szám ára i kr

Szabadelvüpárti szabadság.
Még olyan ádáz didivel nem láttunk 

Magyarországon mozgalmat üldözni, mint 
az öntudatra ébredt katholikusok volla- 
képen csak vallásuk védelmére kezdemé­
nyezett mozgalmát.

És ebben az üldözési viszketegben a 
mi szabadelvű embereink mind egyetérte­
nek, bármelyik politikai párthoz tartozza­
nak is különben.

Se látnak se hallanak, de mihelyt 
katholikus mozgalomról van szó. arra 
legott kimondják kárhoztató Ítéletüket s 
felhívják a közönséget, hogy a világéit 
ne csatlakozzék hozzá, sőt ép ellenkező­
leg segítse azt csirájában elfojtani, mert 
az a hazára veszedelmes.

Odáig ugyan még nem jutottak el, 
hogy a kormányt egyenesen ösztökéljék, 
hogy ne erősítse meg a katholikus körö­
ket. kaszinókat, olvasó egyleteket, mert 
értik, hogy ezt még nem lehet olyan os­
tentative megcselekedni de mar ettől a 
lépéstől is csak hajszálnyi tér választ el.

Csak olvassa el mindenki egyik félhi­
vatalosunk mull csütörtöki szamaban meg­
jelent vezérczikkét a mi társadalmi erő­
inkről. Ebben először is van egy vakulj 
magyar!« midőn a minden irányban való 
humanitárius törekvések üdvös voltai fen­
nen hangoztatja, de aztán mindjárt elke­
seredésének ád kifejezést azon törekvések 
ellen, a melyek társadalmi erőink harmo­
nikus fejlődésének nagy kárara újabban 
mutatkoznak, mert gyökerükben támadjak 
meg szépen fejlődött társadalmi erőinket, 
a mennyiben kétségtelen és mar is tapasz­
talati tény, hogy a katholikus kaszinó, 
dalárda, gazdasági egyesület slb. meg­
gyöngít, esetleg semmivé tesz egy mar 
létező egyesületet, a mely erejét feleke­
zetim való tekintet nélkül összejött számos 
tagjának köszönhette, még pedig a nélkül, 
hogy a katholikus felekezeti jellegű egye­
sület megteremtésével az előbbit polio (lös 
egyesületet létrehozott volna.

Hát. mi egyéb ez. mint a katholiku

soknak figyelmeztetése, hogy ne legye­
nek olyan együgyüek azt hinni, mintha 
a gyülekezési és egyesülési jog az ő sza­
mukra is léteznék, de sőt szegénységi 
bizonyítványt ad magáról minden katho­
likus ember, ha mint katholius, azaz kat- 
holikusjellegének megtagadása nélkül kí­
ván érvényesülni a társadalomban, miért is 
jobban teszi, ha katholikus voltát nem fir­
tatja, sőt. feledi és egyenesen megta­
gadja.

ffogy a maga brüszk mivoltában mu­
tassuk be a dolgot -—- folytatja a félhiva­
talos — csupán azt jegyezzük meg, mi­
szerint tudunk egy kaszinót, mely azéit 
bukott meg, mert a katholikusok kivál­
tak belőle s — egymásikat, a mely szinten 
bezárta termeit, mert a protestánsok és 
zsidók hagyták olt katholikus taglársai- 
kat. A néppárt szervezkedésének eddig 
ilyesmik voltak az eredményei a magyai 
vidéken.

Óh az az átkozott néppárt, melytől 
úgy rettegnek, mint az ördög a szentelt 
víztől.

Ónkénytelenül is a farkas es a bárány 
meséje jut eszünkbe. A íarkas vicsorította 
a fogát a bárányra, melyet fel akart 
falni, de hogy vérengzőnek ne tartsák, 
ürügyet kereseti, oda kiáltván a bárány­
nak, hogy minek zavarja meg neki a vi­
zel; hiszen hogyan zavarnám én meg a 
vizel, mikor amonnan folyik ide? erre az 
igazságos replikára már türelmét veszti a.
farkas, s azt sem tudja dühében, mit te­
gyen, tehát felfalja a bárányt.

Hát uraim! a katholikusok-e okai a 
mi gyönyörűséges állapotainknak? ok kezd­
ték-^ a befejezéshez jutott (?) egyházpo­
litikát? Ók támadták-e meg mások jogait? 
s nem-e épen megfordítva őket, dupiiózzák, 
szorongatják és szorítják le a közelet po­
rondjáról. És mikor a szorongatott haza­
fiak gondolkodni kezdenek, vájjon mivel 
vétetlek ők a haza ellen, már ezen gon­
dolkozásukat is az ő rovásukra magya­
rázzák. hogy a kishilüeket eltántorítsak, 
vallásuk iránt, melyben születtek és föl-

nevekedtek, közömbösekké legyek, vége-" 
zelül pedig saját vallásuk ellen sorompóba 
lépni csábítgassák.

Mit? még okoskodni mertek? ki kell 
adni a rendeletet, hogy katholikus kör, 
avagy kaszinó nem kaphat többé bemu­
tatási záradékot alapszabályaihoz.

Szabadelvű és függetlenségi pártiak 
egyesülése.

Galántáról tudatják, hogy a liberális párt 
alakuló gyűlésén a függetlenségi párti, választók 
egyesültek a szabadelvű párttal. Zsigárdy Gyula 
ügyvéd, a gyűlés elnöke megnyitójában ugyanis 
azt fejtegette, hogy a néppárti mozgalommal 
szemben szükséges az összes liberálisok szer­
vezkedése. Erre Bócz Nándor és Dubovszky Jó­
zsef szólaltak föl, biztatva a függetlenségi vá­
lasztókat, hogy szövetkezzenek a liberális párt­
tal. Ekkor a függetlenségiek egyhangúlag kije­
lentették, hogy a néppártot közös ellenségnek 
tekintik és legyőzése czéljából mindnyájan tá­
mogatni fogják a liberális partot. Kikiáltották 
Zsigárdy Gyulát pártelnöknek. , lj Istvánt, és 
Horváth Gyulát alelnököknek, Ghemez Aipadot 
jegyzőnek és Both Samut pénztárosnak. A. 
választókerület 32 községe közül 26-ból válasz­
tották a bizottsági tagokat.

1» lüiryminiszteri utasítás az állami anja- 
könyvvezetésre.

A belügyminiszter által az anyakönyv- 
vezelőknek kiadandó utasítás, mely mintegy 
120 szakaszra terjed, voltaképen négy külön­
böző rendeletnek ' szerves egészbe való össze­
foglalása. A belügyminiszter abból a szempont­
ból indult ki. hogy csak az ügy előnyére 
válhatik az, ha az anyakönyvvezetők az összes 
tudnivalókat együtt, egy rendeletben találják 
fel s nem a különböző rendeletekben szétszórt 
jogszabályokat kell keresniük. A belügyminisz­
teri utasítás ehhez képest négy főrészből all. 
Az első legterjedelmesebb rész tartalmazza az 
anyakönvvek vezetésére vonatkozó általános szü­
letési és halotti anyakönyvek vezetésére vonat­
kozó különös rendelkezéseket. A második rész 
az anyakönyvek kiigazításánál közigazgatási utón 
követendő eljárást, a harmadik rész a veszen­
dőbe ment anyakönyvek pótlása körül köve­
tendő eljárást szabályozza; végül, a negyedik 
rész a véderő összeírásához szükséges adatok 
szolgáltatására vonatkozó rendelkezéseket tar­
talmazza.

Pályázat állami anyakönyvi felügye­
lői állásokra.

A hivatalos lap vasárnapi számában a bel­
ügyminiszter pályázatot hirdet 23 allami anya­
könyvi felügyelői állásra. A 23 állás közt van a 
nagyváradi és biharvármegyei anyakönyvi fel- 
üevélói állás is. A pályázat főbb részletei a
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következők. A kinevezendő állami anyakönyvi 
felügyelők közül tizen a VII., tizenhármán pedig 
Vili, fizetési osztályba fognak Boroztatni és pe­
dig valamennyien az illető osztály 3. fokozatába 
2000 frt és illetve 1400 frt lizetés és megfelelő 
lakpénzzel. Ezenkívül (500 frtnyi üli és irodai 
átalányban fognak részesülni. A szabályszerűen 
felbélyegzett folyamodványhoz melléklendő a 
születési anyakönyvi kivonat, továbbá a minő­
sítést, valamint a pályázó netaláni korábbi köz­
szolgálatát igazoló okmányok. Elősorolandó to­
vábbá, hogy a pályázó hány nyelven beszél az 
állam nyelvén kívül. -- A pályázat határideje 
folyó évi július 10-én jár le. A folyamodványok 
a m. kir. belügyminisztériumhoz inlézendők.

A valuta-rendezés.
Becsből a »Bud. Tud«.-nak jelentik, hogy a 

magyar és osztrák pénzügyminisztérium szakelőadói 
több óráig tartó tanácskozást folytai lak, a melyen 
első sorban az érmeveretés programnijál, illetőleg 
azon 20 és 10 koronás aranyak, továbbá azon egy­
koronások, nickel és bronzpénzek számát beszélték 
meg, a melyek a jövő évben Ausztriában és Ma­
gyarországon verendök lesznek. A kormányoknak 
erre vonatkozó végleges határozatai őszszel, a jövő 
évi előirányzat beterjesztése alkalmával fognak az 
országgyűlések tudomására hozatni. A körmöczi 
pénzverdében immár mindazon aranyösszegek kive­
rettek, a melyek Magyarországon a valuta szabá­
lyozás czéljaira vannak lekötve és igy most már 
aranykészleteinek még csak azon része lesz kive- 
relendő, a mely az Osztrák-magyar bank, magyar- 
oszágon szokott kiveretni, vagy oly arany rudak 
a melyeket a magánosok adnak neki át ily 
czélból. A szakelőadók ezenkívül a bankszabadalom 
megnyitásának kérdésével is foglalkoztak. Bendki- 
vül sajnálatos dolog, hogy a pénzügyi helyzetnél a 
legmagasabb várakozásokat is megközelítő alakulása 
nem aknázható ki a valuta szabályozási akczió 
gyorsabb keresztülvitele érdekében. Ausztria politi­
kai viszonyai e pillanatban útjában állanak az ak- 
cziónak (?!)

Vallási türelmetlenség netovábbja.
Békés, 1895, junius 15.

A Békésen protestáns tanítók szerkeszté­
sében megjelenő »Békési Hírlap« »Urnapi ágyú­
zás« czinien ezeket Írja:

»Egész liszta telik ki azon balesetekből, 
melyeket az urnapi ágyúzás eredményei gya­
nánt felsorolhatunk. A róni. kath. egyházfi nagy 
buzgalmában arczát égette össze. A kőhidon 
egy boldog állapotban levő asszony összeros-
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Loránd.
— A »Tiszántúl* eredeti tárczája. —

Ira: Julius.
A tavasz küzd a téllel. Az áradó Duna 

erősen hullámzik. B. . . . község lakói a parton 
állanak és szivszorongva néznek egy borzasztó 
jelenetet, mely a viz közepén játszódik le. Se­
gíteni nem mer senki.

Elvesztek! kiált fel a tömeg.
Vájjon kik lehettek? Ilyen viharban a 

vízre szállni és oly hitvány csónakkal! Ez va­
lóságos Istenkisérlés!

De mintha hozzánk közelednék egy 
alak, ’falán még él. Az. összetört csolnak da­
rabjai tartják. Egy nő. Már közel van. Hajta, 
emberek, menteni, hogy az ár vissza ne vigye.

Kimentik, élesztik. Gyönyörű barna arcz, 
sugár alak, hosszú fekete hajjal, mely szétbo- 
molva majdnem egész testét elborítja. Mily kár 
lett volna érte! Eled. Föltekint. Körülnéz, de 
csak ennyit mond: Hol van Dóráiul ? Adjátok 
vissza nekem! Es e szó után újra daléi.

B. . . . község gondjaiba veszi a szép ide­
gent.

Az . ...i kastély gőgös ura kétségbeeset­
ten haját, tépve járkál fel s alá. Margit, Mar­
git, édes leányom hol vagy? jöjj elő! Apád hív, 
kit szerettél, ki érted él.

A cselédség összedugja fejét és suttog: 
Nem csoda, sok csapás érte egymásután, csak 

kadt a nagy puffogtatásra. Egy jómódú gazda 
és a városi tiszti orvos lovai megbokrosodtak 
s kicsi hijja, hogy a járókelőket össze nem ta­
posták.«

A hozzáfűzött czélt eláruló commentár pe­
dig ez:

»A szolgabirónak kötelessége volna e 
puffogtatást betiltani, mely a mily megbot­
ránkoztató, éppen annyi szerencsétlenség 
okozója.*

Ez és ebből az egész közleményből csak 
annyi igaz, mintha valamelyik nváradi lapban 
ily újdonság jelent volna meg: a nváradi szé­
kesegyház tornyát ellopták és Debreczenben 
egy csősz kunyhóban találták meg. De hiszen 
a mesteri jelszó: Hazudni bátran és vakmerőn, 
valamit, majd csak elhisznek.

— Vallási türelmesség, mikor jön már el 
a le országod ?! . . . /’—L

N A i’ 'I' Á K.
— Junius 18. —

Kedd. Hóm. kath. Márkusz és t. vt. Prot. Marczel- 
lián. Gör. kel. junius G. Zsuzsanna. Izr. Sivan 26.

Nap kél 3 óra 52 p.. nyug. 7 óra 38 p. Hold kelte 
0 óra 32 p. nyug. 3 óra 3 p.
.Imi. 20. A »Nagyváradi Vadásztársaság« évi közgyű­

lése d. a. 5 órakor.
,, 21. Biharmegyc rendes évnegyede« közgyűlése.

23. A László-maloni uj részvénytársaság igazgató­
sági ülése.

24. A Sebes-Körös társulat közgyűlése délután 3
órakor.

,, 24. A ..László“ malom elárverezése d. e. 10 órakor 
a régi malomtelepen.

„ 25. A Szent-László-nyomda részvénytársaság köz­
gyűlése d. u. 5 órakor a Szent-József intézet 
dísztermében.

„ 29. Kér. ifjak köre juniálisa a Rhédey kertben.
., 30. A nagyváradi ipartestületi ifjúság önképző­

körének nyári tánczestélye a Khédey-kerti 
lövöldében.

Julius 6. 48-as népkör tánczmulatsága a Rhédey-kertben.

ÚJDONSÁGOK.
I.apnnk egyes számai a kővetkező üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fö-iitcza, 
Sonnenwirth-téle bazárban Fő-utcz.a, 
Kádár és Kiss czégnél Kishitl-fő, 
Kutasi D, papirkereskedésében l’ri-utcza, 
Faaker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Kiirös-utcza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fűrdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota, Nagypiacz.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

még ez hiányzott, hogy a Margit kisasszony el­
tűnjön. Es ime! De hová is lehetett?

Lám, hogy megmondta ezt a jámbor Ma­
ris néni, hogy az ur nem kerüli el Isten bün­
tetését, amiért a mi jó asszonyunkat sírba 
vitte egy másik miatt, aki meg őt megcsalta, 
elhagyta, és ki is fosztotta.

Lorándot, a halászok királyát, ki oly vak­
merőén tudott daczolni széllel és vízzel, el­
nyelték a hullámok. Hogy tovább mi történt 
vele, ki tudja? Ő nem. 0 álmodott. Vagy meg­
halt? Igen, meghalt. Ez másként nem is lehet. 
Hsak lelke él. csak lelke lát.

Mily szép képet lát. milv szép szavakat 
hall!

Mintha a mennyből lenne. Mily vidám 
sereg van körülötti'. Csupa öröm és ártatlan­
ság és dal. ami itt terem. Liláikon rózsa nyí­
lik. madár cseveg, úgy látszik, itt mindenik 
szív összeillik. Szerelem a szívben, a légben, a 
virágban, a bokorban. Mindenütt dal. zene, 
táncz. vigság öröm. Ah. hol vagyok? Mit jelent 
e vig sereg? oly nehéz a szivem! Margit, édes 
Margit!

Jó helyen vagy Loránd. a viz alatt! A 
vizek királynéja megmentett léged és palotá­
jába vitt. Már régen várt e pillanatra, hogy a 
halászok királya övé legyen. Itt öröm és vig­
ság vár reád. Loránd. Szeretsz ?

Jó királyném, szeretlek! De mond meg, 
élek-e még, ember vagyok-e még ?

— Élsz, de életed már csak az enyém le­
bet.. Ember vagy, de nélkülem a földre már 
vissza nem mehetsz. Szeress! l’j szerelmed el-

Búcsú I j-I’alotán.
Hagyományos ünnepségek közölt folyt le 

az Antal-napi palotai búcsú. A mintaszerűen 
épült kis községnek minden háza ragyogott ;i 
tisztaságtól, ünnepi külsőt öltött lakóival együtt.

A bucsusok már kora reggel szekereken 
és gyalogosan nagy csoportokban érkeztek. Az 
impozáns méretű, máltai kereszt alakjában 
épült, dórnszerü templom zöld gályákká! éke­
sítve, a művészi faragásu márványoltár déli 
növényektől környezve.

Fél tízkor dördült el az első taraezk. alig 
is szünetelt délig. K ő r ö ssy Endre, v. olaszii 
s. lelkész tartotta a sz. beszédet. I tália kör­
ménél volt. A menyezetet a falu elöljárói vitték 
és fegyveres legények kisérték, kik a szertartás 
után még sortüzet is adtak.

Az ünnepi misét dr. Karácsonyi János, 
theol. tanár tartotta, kinek a váradi és a kerü­
leti papságból számosán segédkeztek.

A környékből és a városból oda sereglett 
intelligenczia a plébános vendégszerető asztalá­
nál volt szívesen látott vendég. Yecsernye után 
mulatott az egész falu, még a sváb legények 
is lelkesedtek az odavetődött czigány magyar 
nótái mellett.

* A közigazgatás reformja. I'erezel 
Dezső belügyminiszter Becsből Pozsonyba 
érkezel!. A minisztert a pályaudvaron a 
megye és a város küldöttségének elen 
Szalavszky Gyula főispán fogadta. A mi­
niszter ezután a városba hajtatott és a 
Palugyay-szállóban küldöttségeket íogadott. 
A megye küldöttségét Klempa Bertalan 
alispán, a városét Dröxler Gusztáv pol­
gármester vezette. A miniszter mindkel 
szónoknak kilátásba helyezte, hogy a Ao-- 
igazgatás reformja a legközelebbi ország­
gyűlés legelején napirendre kerül és 
hogy az önkormányzat jogait az nj ren­
dezés sok pontban épen fogja hagyni.

* A holnapi megyei közgyűlés. Bihar- 
vármegye törvényhatósága holnap délelőtt 9 órakor 
tartja rendes évnegyedes közgyűlését. A tárgysoro­
zatba 315 ügy van felvéve, ezek közt 1 GO községi 
számadás, a melyeken hamar keresztül fog menni

felejtett mindent. Oh mily szelíd a tekinteted, 
elolvaszt mint napsugár a havat. I. gy. úgy. 
nézz, mosolyogj rcám, ölelj szorosabban ma­
gadhoz, hadd érezze mellein szived dobba­
násait.

Ah. jó királyném, mit ér mindez? Egy 
csókot, édes csókot és arczom fülvidul. vérem 
fölpezsdül.

— Mit? Csókot? forrót, édeset? Lázast, 
melyben a földi kéj a túlvilág üdvével egyesül. 
Ugy-e ilyent?

— ilyent ilyent. Aztán, ha kell, örömmel 
meghalok.

— Kérj bármit, csak ezt nem. Királynőd 
nem lenni1 többé tündér.

— Ali. liát hol vagy, jő szte én tündérem, 
kinek forró ajkait most is érzem. Margit. Mar­
git. ajkam szomjazik.

— Ne említsd e nevet, szivem vérzik 
eped.

- Tündér, szerelmed megöl! ’restem re­
meg. vérem izzó lávaként forr, zsibong. Lg) 
csókot, különben itt halok meg kebleden.

Hiába, mindhiába, ez nem lehet.
—■ Sóvárgás reggelink, epodés est ebé­

dünk.
Szép tündérein igy elveszünk. Bocsáss sza­

badon, engedj föl egy jobb hazába.
— Am legyen! De kunyhód nincs mar a 

Duna partján. A földön most csak szomorúság 
terem. Czélodat el nem érheted. Margit a 
mennybe szállt.

- Ali. emlékezem. Igen, az ár elsodoit 
és ő elveszett, kit a földön úgy szerettem műd 
itt tégedet. Hál meghaltam? Csodalatos! Hj
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.«lés. Legérdekesebb ügye a gyűlésnek a 3 
* ''°3ki ülnöki és 4 szolgabirói állás betöltése lesz. 
“rVa , íZéki ülnöki állásokra legtöbb kilátáss a Nagy 
^ar városi tb. aljegyzőnek, Markovics Márton me- 
^°9)!i,/,i"azgatá*i gyakornoknak és Szűcs Dezső 
ü” . j.özj(raz.gatási gyakornoknak van; a szolgabirói 
V^°okra pedig: Beöthy Dávidnak, Fráter András- 
11 ‘ \pirkovics Károlynak és Verner Kálmánnak. A 
n ' m.i! szolgabirókat dr. Beöthy László főis-

. ” Mert beosztani a főszolgabírók mellé, pan ingj“
* A győri Szent-László ünnepély úgy 

látszik méltó lesz a nagy király emlékéhez. Az. 
ünnep-rendező bizottság melynek élén a győri 
gz 1 ászló-társulat áll, lelkes felhívást intézett 
“ "„v közönséghez. Felszólítja benne a város 
lakosságát, hogy vegyen részt az ünnepen, lo­
bogózzák fel házaikat és nyújtson segédkezet a 
rendezőségnek a vendégek elszállásolásában.

Az ünnepély részletes programmja a kö­
vetkező;

elemi népiskola czéljaira egy 600 írt értékű belső­
séget tulajdonjoggal adományozott, elismerő köszö­
netét nyilvánította.

* László föherczeg bérmálkozása. László 
íőherczeg, — mint értesülünk, e hó 29-én fogja 
felvenni a bérmálás szentségét az alcsuthi ud­
vari kápolnában, a mikor a fenséges főherczegi 
család több tagjai is Alcsulhra érkeznek. A 
bérma-apai lisztet egyik 1 _ .... _ .

zik

kül-

Szombaton, 22-én:
Délután: Vendégek érkezése és fogadása.
Este 8 órakor: A város összes harangjai 

az ünnep beköszöntél.
Vasárnap, 23-án:

Reggel 5 órakor: Ébresztő.
Reggel 8 órakor: Testületek, egyesületek,

döttségek, tanuló ifjúság gyülekezése a , fögymnázi- 
urn előtt, a Széchenyi-téren. Rendezkedés.

8 óra 45 perczkor: Felvonulás a Kazinczy- 
utczán, a kármelita-téren a püspöki székesegyházba.

9 órakor: Ünnepi nagy mise, tartja a megyés
püspök ur ő Excellentiája. .

10 órakor: Körménél a szent király fejerek­
lyéjével. .. _ ,.

bili órakor: Ünnepi sz. beszed, monoja. 
Póda Endre soproni apátplébános.

Te Deum. Elvonulás.
* Hivatal vizsgálat, 

a nagyváradi kir. tabla 
hivatali vizsgálatot tartott 
kir. törvényszék ügyvitelét 
alá és a I . 
adott kifejezést.

* A miniszter köszöneté. A vallás és köz­
oktatásügyi m. kir. miniszter Nadányi Jenő birto­
kosnak azon hazafias áldozatkészségéért, a mely 
szerint Fekete-Győrős községben szervezendő állami

Zsigmond 
napokban 
Az ottani

Ritoók 
elnöke a 
Gyulán.

vette beható szemle 
tapasztaltak felett megelégedésének

föherczeg fogja telje- ' 
siteni. a bérmálást pedig dr. Steiner Fülöp 
székesfehérvári megyés püspök fogja kiszol­
gáltatni.

* Hány választó vau Nagyváradon ? Nagy- 
Várad város központi választmánya tegnap d. u. 
ülést tartott, melyen az országgyűlési képviselő 
választók, 1896. évi ideiglenes névjegyzékét 
állapította meg. A névjegyzék szerint Olaszában 
1000, Újváros s külvárosban 796 s Váralja, 
Velencze s Csillagvárosban 332 választó polgár 
lett felvéve, összesen tehát 2128 választó; s 
igy a múlt évben összeirt 2196 választóval 
szemben 68 apadás mutatkozik. — Az ülésen 
Sál Ferencz kir. tanácsos polgármester elnök­
lete alatt Bádl Ödön. Kunyhósy János, Ullmann 
Izidor, Györffy Sándor, Reismann Mór és dr. 
Hoványi Gyula voltak jelen.

* Érettségi vizsgálatot tett tanulókhoz. 
A mathematikai és fizikai társulat szeptember hó 
közepén Budapesten és Kolozsvárott az ez évben 
magyarországi nyilvános középiskolán érettségi vizs- 
gálatot tett tanulók között a mathematikából s fizi­
kából versenyt rendez. Az első díj 100, a második 
50 arany korona. A versenyre szeptember hó 8-ik 
napjáig lehet a társulat ügyvivő titkáránál Bartoniek 
Gézánál (Budapest, IV., Bulyovszky-utcza 16.), je­
lentkezni. A jelentkezés egyszerű levélben történik, 
oly módon, hogy az illető megnevezi a tanintézetet, 
melyen az érettségi vizsgálatot letette, s kijelenti, 
hogy Budapesten vagy Kolozsvárott kiván-e verse­
nyezni. Egy levélben többen is jelentkezhetnek kö­
zösen, de szükséges, hogy mindenki pontosan meg­
írja a czimet, mely alatt szeptember 10-ike táján 
a versenyre szóló meghívó neki megküldessék. A 
versenyző igazolásul érettségi bizonyítványát, vagy 
annak'hiteles másolatát tartozik a versenyre magá­
val vinni.

* l’énziigyigazgatók helycseréje kir. kéz­
irat alapján. A »Budapesti Közlöny« vasár­
napi száma következő kinevezést hozza;

Magyar pénzügyminiszterem előterjesztesere 
Papp Miklós pénzügyi tanácsos és trencséni penz-

ügyigazgatónak a nagyváradi pénzügyigazgatósaghoz 
történt áthelyezését jóváhagyólag tudomásul vevőn, 
helyébe Ma Húsz József pénzügyi tanácsot nagy­
váradi pézügyigazgatói helyettest eddigi rangjának 
és fizetésének megtartása, valamint a megfelelő lak­
pénznek élvezete mellett a trencséni pünzügyigaz- 
gatósághoz pénzügyigazgatóvá nevezem ki.

Kell Gráezban, 1
Ferencz József, s

* Herrn
furcsa fogalmai 
voltáról, mikor 
el.
czimzésü levelet kapta:

1895. évi junius hó 5-én.
k. Lukács László, s. k,

Csillag Börtön. Németországnak 
,i lehetnek a magyar keresztnevek mi- 

a Börtönt keresztnévnek keresztelik 
A szegedi csillagbörtön ugyanis a következő

Herrn Csillag Börtön 
foghaas felügyelő 

in Szegedin.

* Egy hitves aggodalma. Sáfrány 
Imre vagyváradi lakos a legjobb egyetértésben 
és nejével és közös fáradságuk gyümölcséből 
összekuporgattak vagy 270 forintot. Ennek ne­
szét vették a >jó szomszédok;« Szabó István 
meg a felesége. Egy este mesés dolgokat be­
széltek Sáfránynak, hogy azzal a kis tokével minő 
nagyszerű sefteket lehet csinálni, ha Erdélyben 
bárányokkal kereskednek. És a beszédnek lett 
lett is eredménye. A férj érzékeny búcsút véve 
hitves társától Szabó Istvánnal meg a felesé­
gével elment még a múlt hóban Bánffy- 
Hunyadra közös nyereségre bárányokat vásá­
rolni. Az itthon maradt asszony várta az urát 
haza, de csak május 29-én érkezett tőle egy 
levelezőlap, melyben gyöngéden írja neki, 
hogy ne búsuljon, pár nap múlva már haza­
érkezik. És azóta várja, várja de hasztalan. 
BánfTy-Hunyadról már eltávozott és nyoma 
veszett. Sáfrányé azt hiszi, hogy férje bűn­
ténynek lett áldozata, mert Szabómé egy revol­
vert is vitt magával és sem ő, sem a férjé 
nem tért vizsza éppen úgy mint Sáfrány. 
Az eltűntek körözése iránt a hatóság meg­
tette a kellő lépéseket, me-t nincs kizárva, 
hogy Szabó és a felesége azért csalta el Sáf­
rányt, hogy pénzéért meggyilkolják.

* a vörös herczeg birodalmának gyásza. 
Ahol most Herczegh János egykori városi irodaigaz-

szép a halál? De hiszen itt van a húsom Ez 
én vagyok, tetőtől talpig én. Hogy '<<• . 
volna hát meg? A szivem faj 'tlul 
nyomja valami! Lelkem felvagyik a főkbe le 
a Duna hullámaira, melyen az en biroda! ai 
volt egykoron. Fel, földi kis lakomba. __ g 
nézni mit csinálnak virágaim.
gitom. Úgy éget itt benn a 
talmad erejé 
drága tündér!

— Látom, hogy szived nem 
csak menj!

— Tehát szabad vagyok!
E szavakat Loránd kiáltva.

saját hangjára fölébredt, miután _ „kín­
éra óta feküdt önkívületi állapotban < . < 
nának egv elhagyott sziklás pártján 1 . '
kivetette” Körülnéz, nem lát senki , útnak >m 
dúl ingadozó léptekkel, a szenvedéstől ltorzult 
arczczal. még mindig mintegy felaloi .
rülve, zsibbadtan, mig végre egy km sá to fdtt 
lát egy sziklaüregben, mely elolt épp' 
deget egy öreg anyóka. . ..-Ki vagy? Ki meri háborgató. a .béke 
csöndes tanyáját, hova a madat is

y csalódott földi lény 
emberek szánó tekin-

világ sarka szült? Né­
vért ereimben.

- Már magam sem tudoí”;cg^völl lélek

— Elkárhozott gonosz vagy és tréfát üzesz

mit csinál Már­
vány. Varázsha- enet in wim « ’“o.’- , f ,

ível, oh bocsás a földre, bocsáss fel,

enyém, tehal

nézni mit csinálnak virága

vedve jut el ?
Bűnös halandó, vagy 

vagy, ki kerüli az 
tétét?

— Asszony, mely 
zésed megfagyasztja a

— Ki vagy?

Egy lemetetlen hustömeg, egy 
a másvilágról.

mondta ki. és 
már néhány

vagyok.

velem. Szent itt c hely; ott benn az Isten la­
kik. Távozz, tőlem sátán!

__ Szépen vagyunk. Bárki légy is csoda­
latos asszony, lépj ki odúdból s jőjjfelém kö­
zelebb. Nézz ide szemeimbe s ha azokból rosz- 
szat olvasnál, távozom; de előbb nem

__ Nem vagy bűnös? Ezt kévés halandó 
mondhatja el magáról. MiqyöDe

— E szót »bün« nem ismerem. Mi az . ue 
vagy te. ki ily fennen beszélsz velem?

__Szemeidben a pokol tüze cg. Ember,

__ Ördöaó E szól nem hallottam soha. 
Tehát elmehetek. Oh kacagjatok ti vén szik- 
i Lm kacza<natok! Loránd alszik, meg 
mindig aíszik. Leiké bolyong csupán itt, melyet 
nem fogadnak be az emberek.

Loránd aléltan rogy össze, 
mete-asszony végre me8sz^® 
de segíteni nem tud rajta. -— 
Jászok jönnek, kik Lorándot 
magokkal viszik.

Loránd újra halott, mert 
arról nem tud semmit. Csak 
‘mindig a tiszta szerelem édes benyomását

Sí. jelenik n>e6 elöUe és

'W iIjct-. múlandó földi P<»>
riröd uv viruló éltedet? Bomlott szívvé 

kutatsz hideg ész után. Mig élsz; kövesd
Ä sugallj,eszed a földön csak romlásba 

VÍSZ’ \míaUvéí pezseg ereidben, a választás
/1< z nehéz Jobbra az ut tünderkiralyimd- 

2'vezet, ki érzéki vágygyal bilincsel magahoz, |

ki

te az ördöggel czimborálsz.

I de ■> kinél csak epedés, sóvárgás és emésztőI íí kiiijí vár rcá.1 Egy M «-*■>

S a tündér szennyes porba hull.
Balra az én utam van s nézd hova vezet. 

Margitod van ott, ő él. nézd e képet: mily szép 
ő. telve jósággal, éppen alamizsnát^osztogat 
Erre az üdv igaz hazájaba jutsz s artatlan 
virág keblén élvezed a földön lakó mennyet.

__Az ördög mennyet oszt. Megörülök.
__ Margit él és vár teád. Válassz!
__ Ah ég. segíts! Jézus!
— Válassz! .
___Az én utam sem jobbra, sem balra 

nem vezet. Az én utam az, mely az egy Isten 
örök honába visz. Látom a keresztet.

Az öreg re- 
hozzá megy, 

Pár óra múlva ha­
megismerik és

hogy teste van, 
lelke él és még

— Bolond!

inárcz. 27-én egyAn .... i kórházba 
vízből kihúzott embert vittek be. Folyton fedre- 
beszélt egészen magához nem tért soha. Sokáig 
heverhetett a viz partján, mondák az orvosok, 
és nagyon áthült. Nem lehet megmentem.

Sokat beszélt, de nem értettek belőle sem­
mit. Kilétét sem tudták megállapítani. Egy ha­
lász volt, ki tudja sorsát?

__ Margit! kiáltott fel a beteg halasz és 
kiadta lelkét. Most már igazán meghalt.

Ugyanebben a kórházban ápoltak egy beteg 
idegen leányt is, kit a B . . . községbeliek ’ 
tak ide. Neki mindig csak egy szava volt, 
ránd! És e szóval zárult le ajka.

A két ismeretlen egy napon halt 
tehát együvé temették őket.

Mért ilyen a sors?
1 így van ez jól. Hisz ők mindaketten 
| dogok, és pedig igazán örökre boldogok.

hoz-
Lo-

meg,

bol-
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gató — nagyváradi közszólam szerint vörös herezeg 
— él és uralkodik: Bihar-Püspökiben nősüli mega 
hires népköltő, Honfi Keresztesi Pál. Herczegh János 
a fiatal szép menyecskét elbocsátotta a nemes falu 
kötelékéből és a hitves követte is költő (?) férjét 
nemcsak az illetőségben, de mindenüvé, ahol a rósz 
verseket értékesíteni lehetett. Utóbb azonban beteg 
lett Keresztesi Pál és az asszony haza szorult. Honfi 
barátunk illetőségi ügyén a kórház felhívására kél 
elöljáróság kezdett veszekedni, de nem azért, hogy 
egyik vagy másik a babérokra vágyott volna, hanem 
azért, hogy megszabaduljon nagy fiának kórházi 
költségeitől. Talán még most is folyik a perpatvar; 
mit bánja ezt a költő, aki, mint a nagyváradi ren­
dőrséggel lingvárról hivatalosan tudatták, junius 14-én 
egy operáeziónál használt narkotizálás közben meg­
halt. A vörös 1 lerezeg birodalmában ezért a gyász; 
ezért érkeznek nagy számmal részvétiratok a nagy 
(?) költő özvegyéhez . . .

* Öngyilkosság. A tónkéi járás főszolga- 
birájának jelentése szerint Jánosdán Argyilán 
Száva 60 éves föld míves e hó 11-én felakasz­
totta magát. Az öngyilkosság okául özvegye, 
kivel 10 év óta élt békés házasságban, búsko­
morságot és betegeskedést vél.

* Szertartás nélkül a sírba. Bánfai- 
v á n — Írja tudósítónk - nagy megbotránko­
zást okozott egy Térin János nevű ember, a ki 
egy F a z e k a s Sára nevű helvét vallásit nő 
temetésén beállított szekerével a gyászos ház 
udvarára és (’lébe állott a híveivel nem jó lá­
bon élő lelkésznek és kijelentette, hogy nem 
kell nekik sem ének, sem prédikáczió. Azután 
társaival a halottat a szekérre tették és ott 
hagyták a papot. A megboldogultat, minden 
szertartás nélkül helyezték a sírba. A pap fel­
jelentést tett a hívek ellen, s kíváncsian várja 
mindenki, hogy minő lesz folytatása az igy 
megzavart temetésnek.

* Távírda-vezeték áthelyezése. A kereske­
delemügyi miniszter jóváhagyta a nagyváradi távírda 
vezetékeknek az uj pósta épületre való áthelyezése 
tárgyában megtartott helyszíni bejárást, mely szerint 
a jelzett vezetékek Kálvária-utczáról Korona-utczán 
át a fogház épületre, innen Uri-utczán egyenesen az 
uj pósta épületig lesznek vezetve.

* A Körös titka. Pósalaka község hatá­
rában e hó 11-én egy a Körösben halászó czi- 
gány ugyancsak megijedt, midőn súlyos hálóját 
a folyóból kiemelve, abban egy férfi hullát ta­
lált. Rémes fogásáról azonnal jelentést tett és 
a központi járás főszolgabírója most értesítette 
az alispánt, hogy a hullában bottyáni Popa 
Györgyöt ismerték fel, ki szemtanuk állítása 
szerint mintegy 3 hét előtt Örvénden keresz­
tül akarván menni a folyón, beleesett és azon­
nal meg is fűlt.

* Baleset. Tegnap délután l/2 2 órakor a 
biharmegyei közkórház előtt lóháton szágul­
dozva egy öreg czigány Daróczi József 
lovával együtt. - midőn ez az országúti sé­
tány korláton átugrott — szörnyet esett. Az 
öreg czigány eszméletlenül ott maradt az 
utcza kövezetén. Az erre járó közönség nagy 
tömege körülvette a szerencsétlent, kinek 
segítségére azután senki sem sietett. A véletlen 
a biharm. közkórház derék gondnoka Darabanth 
Elek vezette oda. ki azonnal a szerencsétlenül 
járt szakszerű elszállításáról gondoskodott — 
és az inspectiós orvossal egyetemben dr. Grün 
orvossal őt a sebészeti osztályra ápolás alá 
vették. Az öreg czigány átlapolja komoly 
bordatörést szenvedett, de az orvosok véle­
ménye szerint kigyógyul. Mink részünkről köteles­
ségünknek ismerjük el a kórház gondnoknak e 
humánus eljárásáért elismerésünket kifejezni.

* Halálozások. A kérlelhetlen kaszás a 
na pókban sok családot borított gyászba. Teg­
nap egyszerre három gyászjelentést is kaptunk. 
A szomorú hírre vonatkozó családi jelentése­
ket részvétünk kifejezése mellett a követke­
zőkben hozzuk a közönség tudomására:

(isikszentsimoni Lakatos Antal a maga, vala­
mint gyermekei: Janka, férje Barauyi .Menyhért és 
leányuk Boriska; továbbá Sándor, József és Krisz­
tina; apósa: (Jsikszentsimoni Lakatos János; testvé­
rei: Sze.ntiványi Sándor neje és gvormekei; Póza, 
férj. .Markus János es gyermekei: Piroska, férj. 
Lakatos Antal és gyermekei, Mariska férje Mile 
József és számos rokon nevében is fájdalomtelt 

szívvel tudatják a legjobb nő, anya, nagyanya, test­
vér, anyós, nagynéne es sógornő (.sikszentsmioni 
Lakatos Aula Iné, szül. Szenliványi Jankának 
folyó hó 17-én reggel fél 3 órakor boldog házas­
ságuk 25-ik évében, a halotti szentségek ájlatos 
felvételével hosszas szenvedés után történt gyászos 
kimúltál. A megboldogult drága halott bitit tetemei 
folyó hó 19-én d. e. fél 10 órakor fognak a róni, 
kath. vallás szertartásai szerint beszenteltetni és a 
Szaniszló-utczai 791. sz. háztól a várad-olaszii plé­
bánia-templomban tartandó engesztelő szent mise­
áldozat után, az olaszii közsirkertben lévő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisz- 
tességlélelre az elhunyt rokonai, barátnői és isme­
rősei tisztelettel megliivalnak. Nagyvárad, 1895. 
junius 17. Az örök világosság fényeskedjék neki!

(tortán Jánosné szül. Kurteszku Etelka és 
Pópa Mihályné szül. Kurteszku Mariska férjeikkel, 
gyermekeikkel és több rokon nevében szomorodott 
szívvel tudatják felejthetetlen jó édesanyjuk, anyó­
suk és nagyanyjuk özv. Kurteszku Lászlódé, 
szül. Oláh Karolin úrnőnek folyó évi junius hó 
16-án d. u. 6 órakor, éleiének í-9-ik évében hosz- 
szas szenvedés ulán Fugyi vásárhelyen történt gyá­
szos elhunytál.. A boldogult hült tetemei folyó évi 
junius hó 18-án d. u. 4 órakor fognak lakásán a 
róni. kalb, szertartás szerint beszenteltetni és az 
ottani róni. kath. temetőbe örök nyugalomra he­
lyeztetni. Fugvivásárhely, 1895. junius 17. Áldás 
és béke poraira!

*

Alulírottak fájdalomtól! szívvel tudatjuk a leg­
jobb leány, testvér és rokonnak N o z á k y Ma­
liidnak, folyó év junius hó 16-án d. e. fél 12 óra­
kor, élete 18-ik évében, a halotti szentségek ájlatos 
felvétele után történt csendes elhunytál. A megbol­
dogult drága halott földi maradványai folyó hó 18-án 
d. u. \ órakor fognak Barátok utcza 811-ik szám 
alatt levő lakásnál a róni. kath. anyaszentegyház 
szertartás szerint beszenteltetni s az olaszii sirkerl- 
ben örök nyugalomra tétetni. Mely véglisztességlé- 
telre az elhunyt rokonai, barátnői ismerősei tiszte­
lettel maghivatnak. Nagyvárad. 1895 junius hó 16-án. 

, Az örök világosság fényeskedjék neki ! Nozáky Re­
zső és neje szül. Paluz.sa Ida szülei. Nozáky Gi­
zella, Nozáky Rózsa, Nozáky Erzsiké, Nozáky 
Rezső testvérei.

* Jekelfalussy Lajos kitüntetése. J e- 
kel falussy Lajos belügyminiszteri tanácsos, 
mint közöltük, nyugalomba vonult. A király ez 
alkalomból Jekelfalussynak az államtitkári czi- 
met és jelleget adományozta.

* Gzigányok lóversenye. Ilyen is volt teg­
nap, még pedig a Biharmegyei közkórház közelében. 
Daróczy József meg akarta mulatni ellenfelének, 
hogy az ő >Náni«-ját le nem győzi, holmi ilyen 
amolyan czigányparipa. Es lovagoltak, már ahogy 
a paripák győzték szuszszal. Es ezen a versenyen 
is baleset történt. . . Az urlovas paripája felbukott 
és maga alá nyomta a gazdáját. Minthogy előre nem 
gondoskodtak pályaorvosról, Daróczyt bevitték a Bihar­
megyei közkórházba a lovast. Erről nem jelentett 
semmit a liir beküldője.

* Előléptetés. B u z á s y Albert nagyvá­
radi m, kir. államvasuti mérnök a IV. rang- 
oszlály 3. fokozatából ugyanazon rangosztály 
2. fokozatába lett előléptetve.

* Családi boldogság. Hogy lehel az. hogy 
Kaszásék olyan boldogan élnek. Húsz esztendeje 
házasok és még egyszer sem veszekedtek.

Nagyon egyszerű dolog. Az asszony nap­
pal mosni jár, a férj pedig éjjeli őr. Igy szépen 
megférnek.

* Modern csuda. Adjatok! ezt kiabálta 
tegnap Katonavároson egy félkezü fiatal koldus­
gyerek. Es hulllak is a kalapjába a két fillére­
sek mindaddig, mig a katonavárosi legfőbb ur: 
K assay t. rendőrbiztos be nem vitette. Hl 
aztán meg akarták motozni Simon Mátyást, 
de rögtön abba hagy la a megbízott rendőr, 
meri amint a kabátját lehúzta a koldusnak, a 
szaja is nyitva maradt a csuda miatt egy 
szempillantás alatt kinőtt Simonnak a második 
karja és keze feje is. Azaz, hogy közönséges, 

munkakerülő csavargónak bizonyult ő kelnie a. 
ki csak bénának maszkírozta magát, hogv kg­
zsebelhesse a könyörületet. Tolonczra kerül.

* Isten ujja! Isten tagadásáról, borzasztó 
káromkodásáról és iszonyú részegségéről ismert 
Budák János nagyszénás! lakos — irja tudó­
sitónk — junius 12-én kiment két kis fiával 
néhai gróf Károlyi Gyula ur örököseinek 
nagysz é n á s i erdejében lévő kukoriezáját 
kapálni. Tóth Mihály nevű erdő-csősz, jó 
barátja, hozzáment beszélgetni. Hogy? ho"v 
nem? beszélgetés közben, a csősznek vállán 
lévő puskája oly szerencsétlenül sült el. hogv 
Hudák Jánosnak egész alsó álkapezájál és fél 
nyelvét, é l sz a k i t o 11 a. Kissebbik fiának 
jobb oldalába 9 darab, nagyobbik fiának ágvé­
kába egy darab srét hatolt be. A gyermekek 
jobban vannak, de az apa haldoklik.

* Katonai biztosító intézet alapítása. 
Ismertetés végett egy kis füzeikét kaptunk, melvböl 
azon nemes czél után való törekvést olvastuk ki. 
hogy 500.000 frt alaptőkével és egy fenséges cs. 
és kir. föherczeg védnöksége alatt »Általános katonai 
biztosító intézetet« akarnak létesíteni, mely igen 
élelmes és elmés módon eltér az. eddigi biztosítási 
eljárástól. Hogy a tervezet sikerülni fog és ténynyé 
válik, elég garaneziát nyújtanak erre nézve a felhí­
vás alatl olvasható nevek és az az érdekkör, mely­
nek tagjai olyan szívesen kilőtt egyének a társasá­
gokban, ahol bizonyára mindent el fognak kövein 
a tervbe vett intézet jövője érdekében. Egyébiránt 
a bővebb felvilágosítással szolgál az érdeklődőknek 
Szántó nagyváradon állomásozó ni. kir. honvéd 
százados is, kinek szívességéből jutottunk az em­
lített füzeikéhez, mi csak annyit jegyzőnk meg zá­
radékul, hogy a székhely Budapesten lesz és már 
eddig 4000 frtot jegyeztek.

* Uj gyorsvonat Becs és Budapest kö­
zött. A magyar kir. államvasutak legközelebbi 
menetrendjében értesülésünk szerint, egy uj 
gyorsvonat fog felvétetni, mely Bécs és Buda­
pest közt és viszont három és fél órányi 
idő alatt fog közlekedni. A gyorsvonat egyike 
lesz a leggyorsabbaknak, mely közép-európai 
vonalokon közlekedik.

* Esküvő. Szeniczei Gáspár Lajos mező- 
telegdi birtokos vasárnap tartotta esküvőjét 
csikszent-mihályi Gsiky Mariska kisasszony­
nyal, özv. Gsiky Ferenczné kedves és szép 
leányával.

* Borzasztó szerencsétlenség érte Be­
cs é k Nándor kőinivesnapszámost Pozsony­
ban. A virágvölgy-uteza egyik újonnan épülő 
házánál a munkás meszel oltott a meszesgö­
dörben, midőn hirtelen szédülés fogta el fejét 
és a forró, gőzölgő mész be esett. Ve- 
lőtrázó sikoltozására elősiettek munkástársai 
és kihúzták a meszesgödörből. .Ajultan vitték 
a kórházba, a hol borzasztó égési sebeiben 
meghalt.

* Állatsz.állitási miniszteri engedélyek. 
A földmivelési miniszter elrendelte, hogy Győr

■ szab. kir. város területére szóló irányítással a 
a vasúti állomások csak az érdekelt fél által 
tőle nyert s csetről-esetre kérendő engedély 
alapján vegyenek fel sertés-szállitmányokal. 
Tudatja továbbá, hogy a szarvasmarhák Német­
országba Ilont. Nyitra. Pozsony és Zólyoni- 
vármegyék s Pozsony város területéről ismét 
meg van engedve, ellenben Abauj-Tornaniegye 
és Kassa város területéről való bevitelt meg­
tiltotta.

* A pof a hadseregben. Mernyéről (Soinogy- 
megye) írják, hogy az ottan állomásozó mentelep 
egyik közkatonája. Boldis Ferencz, junius 13-án 
éjjel a szénapadláson fölakasztotta magát és meg­
hall. Azt beszélik, hogv öngyilkosságának oka az. 
hogy egyik felebbvalója elölte való napon felpofozta. 
Ugyanerről a tisztről beszélik, hogy nemrég egy 
Bubeez Mihály nevű közlegényt is annyira felpofo­
zott, hogy a szerencsétlen ember megsiketült.

x Egy két középiskolát végzett jó házból 
való 13- 14 éves fiuk tanulóul felvétetnek. Hol.-' 
megmondja a kiadóhivatal.

Paluz.sa


qebeskörös vizszabályozó ésármen- 
0 tesitö társulat Nagyváradon. | 
nri)—189i>. sz. , , I
**' Meghívó.

4 »Sebeskörös vizszabályozó és ármente- 
itö társulat« Nagyváradon a saját irodahelyi- 
iében 1895. évi junius hó 24-ik napján dél­
után 3 órakor közgyűlést tart, melyre 
“z érdekeltség tisztelettel meghivatik. |

Tárgyak: l
1. a nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 

miniszter urnák a társulati nyugdijszabályzatot I 
jóváhagyó 15676—1895. sz. rendeleté, — kap­
csolatosan atiszavölgyi közös nyugdíjintézmény
lapszabály tervezetének bemutatása.

2. Ugyanannak a társulat gátvédelmi sza­
bályzatának módosítását elrendelő 12743— 
1895. sz. leirata.

Számvizsgáló-bizottság jelentése az 1894. 
évi pénztári számadás megvizsgálásáról.

Jelentés a folyó évben lefolyt árvízről.
5. Jelentés a belvizszabályozási munkálat 

előhaladásáról és a kivitelnél szükségesnek 
mutatkozó módosítások iránti javaslatok.

6 Balparti belvizrendezési tervek minisz­
teri megerősítése.

7. Szeghalmi lakosok kérvénye a nagy és 
kis kereksári és poltralápi területek belvízmen­
tesítése tárgyában.

8. Lukács Antal érdekeltségi tag indítvá­
nya a belvizrendezési költségek viselése és az 
újonnan bevont ártér teherviselési időpontjának 
megállapítása tárgyában.

" 9. A jobbparti felsőszakasz területeinek 
ártérbe vonására vonatkozó vizkivetési tervezet 
bemutatása.

10. Szeghalmi róm. kath. lelkész! hivatal­
tól kisajátitott területre vonatkozó szerződés. 

Nagyvárad. 1895. junius 12-én.
Gróf Csáky Lajos m. k.. 

társ, elnök.

Hivatalos közlemények.
Értesítés.

A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóság által 
az adó miatti panaszok elintézésére havonkint 
tartandó szóbeli tárgyalás f. hóban 20-án azaz 
Csütörtök délelőtt 9 órakor fog a városház ta­
nácstermében megtartatni.

Felhivatnak tehát mindazok, a kiknek- az 
adó téves kivetése — kétszeres megadóztatás 
— ipar megszüntetése vagy bármi indokból 
adóügyben panaszaik van, miszerint f. hó 20-án 
délelőtt 9 órakor a kir. pénzügyigazgatóság ki­
küldöttje előtt jelentkezzenek és szóbelileg elő­
terjesztett kérelmük lehetőleg azonnal elintéz- 
tetni fog.

Kelt, N.-váradon 1895. Junius hó 17-ik 
napján. Boráé Ferencz,

tanácsnok.

Hirdetmény.
Az országgyűlési képviselő-választóknak a nagy­

váradi választókerületre nézve hivatalból összeállított 
ideiglenes névjegyzéke folyó évi julius hó o-től kezdve 
folyó évi julius hó 25-ig bezárólag közszemlére lesz 
kitéve a városház közigazgatási iktatóhivatalában.

Ezen ideiglenes névjegyzékeket a jelzett napo­
kon reggeli 8 órától déli 12 óráig mindenki megte­
kintheti és délután 2 órától 6 óráig ugyanott lemá­
solhatja.

Azok, kik az 1874. évi X.XNIII. választási tör­
vény 44-ik szakasza értelmében a felszólalásra 
akár azért, mert a választók névjegyzékébe, be nem 
vezettettek, — akár azért, mert nevük vagy élet­
koruk tévesen lett beírva, — akár azért, mert valaki 
jogtalanul felvétetett vagy kihagyatott — jogosítva 
vannak felszólamlásaikat a szükséges okiratokkal 
felszerelve a központi választmányhoz czimezve 1. 
év> julius hó 15-ig bezárólag városi irodaigazgalo 
Kelepecz Dezsőnél Írásban beadni.

Ezen felszólalásokat a nevezett irodaigazgató 
hivatali helyiségében — a hivatalos órák alatt 
Oiindenki megtekintheti, s az azokra netán teendő 
észrevételek minden beadványhoz külön a választási 
‘örvény 45. §-a alapján a központi választmányhoz 
oziinezve julius 16-tól 25-ig bezárólag, a fentebb 
“evezett irodaigazgatómái Írásban benyújthatók.

Kelt Nagyváradon, 1895. junius 17.
A központi választmány.

»ü 1 d CJ- 
egy köz­

íródon, 
egy sort

igen 
semmiesetre 

leirásá-

Nyilatkozat.
Tekintetes Szerkesztő Ur!

A »Tiszántúl« 142-ik számában 
z ö t l á r t a l 1 a n s á g* czim alatt 
lemény jelent meg, mely csak azért 
hogy nagy hangon és lármával üssön 
a rendőrségen. Nem lehel hivatásom hírlapi 
közleményeket czáfolgatni, mert hisz akkor egy 
külön ügyosztálylályt volnék kénytelen a rend­
őrség kebelében felállítani, de ily roszakaratu 
s a való tényállásnak meg nem felelő közle­
ményekkel szemben lehetetlen hallgatnom.

Nagy hangon pálezát törni a rendőrség el­
járása fölött egyoldalú informátion lehet 
könynyü és háladalos dolog de 
sem igazságos. A száraz tényállás hű 
val kívánok felelni a vádakra.

Mélt. Nogáll János prépost ur, a helybeli 
Szt.-Vincze intézet Igazgatója f. évi junius hó 
11-én a Félix fürdőből keltezve egy levelet in­
tézett a rendőrkapitányi hivatalhoz, melyben 
— nevek felemlitése nélkül felkér hogy a Szt.- 
Vincze intézetet bizonyos támadások és gya­
núsítások ellen védelmezzem meg.

Ezen, —■ igen kevés adatot, tartalmazó —■ 
levél vétele után, a mennyiben az ügyet a mily 
tttokszerü éppen olyan fontosnak tartottam, 
Kollmann Adolf rbiztossal lementeni a Szí.- | 
Vincze intézetbe, a hol a főnöknétöl megtud­
tam, hogy f. hó 10-ike óla egy 16—17 év kö- 

i rüli leány van intézetükben ki rokonainak durva 
bánásmódja miatt kért az intézetben menedé­
ket, s kit előző este az intézet tulajdonát ké­
pező szőllőbe küldöttek ki.

j Megtudva a leány rokonainak nevét, egye­
nesen elmentem J. K. n.-váradi lakos asztalos 
mester lakására, a hol J. K. előadta, hogy az 
intézetbe menekült leány az ő unokahuga, a 
kit anyjának halála óta tart, s kinek édes 
anyja W. Lajosnénak halálos ágyán fogadalmat 
tett, hogy leányáról mint atyja gondoskodni 
fog, ő ezen fogadalmat meg is tartotta, beis-

I meri, hogy fia a leánynyal többször durván és 
gorombán bánt, de a jövőben saját fia durva-

I ságai ellen is meg fogja a leányt vé- 
I delmezni.
! Ezek után vissza mentem az intézetbe s
I felkértem az intézet vezetőségét, hogy a leányt 

kihallgatása végeit küldjék fel a rendőrkapitá­
nyi hivatalhoz.

i A leány —■ egy előttem ismeretlen nő- 
kiséretében délután’meg is jelent hivatalomban, 
a midőn azon kérdést intéztem hozzá, hogy

I miért hagyta el nagybátyjának házát, s egy­
általában 'micsoda sérelem követtetett el el­
lene ? A leány többször feltett kérdésemre any-

I nyit felelt, hogy nagybátyja házánál vele dur- 
| ván bánnak. Erre én szóról-szóra a követke­

zőket mondottam:
; Lent voltam ma délelőtt nagybátyja há­

zánál. nagybátyja előttem kijelentette, hogy önt 
— minthogy édes atyja egy teljesen munka és 
keresetképlélen ember, s minthogy édes any-

I jának halálos agyán fogadalmat telt - - mint 
I saját gyermekét kívánja továbbra is tartani, fia 

durvaságai ellen önt a jövőben meg fogja ol­
talmazni én tehát tanácslom menjen vissza a

I rokoni házhoz, s ha ott újból a legkisebb dur- 
ot vagy rósz bánásmódot tapasztalja te- 
tetszése és szive sugallata szerint. Ez volt 
morális leczke a melyre a »saját tudó­
ja rendőrség elleni kirohanásai alapította, 
a leány ellen »lelketlen* »gaz merentle­

tek* követtettek volna el azt csak a »Tiszán­
túl* fent hivatott közleményéből tudtam meg, 
egy ily közlemény azonban, midőn az érde­
keltek mást mondanak —- nem alkalmas a hi­
vatalos beavatkozásra.

,1. K. fia volt az kit komolyan figyelmez-

gyen 
az a 
siló«

oromba magaviseletének bün- 
ő kapott moráliste tő jogi következményeire, 

leczkét de nem a leány.
Ez a száraz és való tényállás, ebből min­

den elfogulatlan egyén meggyőződést szerezhet 
magának arról, hogy a rendőrség eljárása ezen 
ügyben teljesen helyes volt, az adott körülmé­
nyek között mást nem is tehetett.

‘ Ha valaki beáll oktatónak illetve bírónak, 
s ilél elevenek és holtak felelt, tanulja meg 

' jazság kiderítésének, 
»audiatur et altera

hogy az
legelső 
park.«

De hát ha ez történt volna, úgy nem lett 
volna alkalma a czikkirónak »végül megróni a 
rendőrséget.*

Tekintetes szerkesztő urnák
Nagyvárad 1895. junius hó 17-én.

tisztelője
ifj. Rimler Károly, 

rendőrkapitány.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
1895. májún 1-tííl.

Érkezik t
Budapestről 2'12, 7'08, 

1'48, 715, 3-42.
Kolozsvárról 2'10,10'44, 

11.17, 800, 8-38.
Szegedről 8'30, 9'82, 5'30.
Aradról 9'32.
Vaskóh-Belényesröl 1105, 

0'09.
Gyoma-Kótról 10 05, 8'00.
Érmihályfalváról 8'10,9'14
Szent-László és Félix für­

dőből 8'15*, 10'10,3'37* 
6'20, 8'55, 10'54*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonalok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

Indul:
Budapest felé 2-26, 8.48, 

11-04, 11'32, 2 22.
Kolozsvár felé 2'20,7'15, 

2'06, 3'58, 1205.
Szeged felé 4'25, 7'30, 

10-20.
Arad felé 4 25.
Belényes-Vaskóh felé 4'25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Érinihályfalva felé 6'45,4-35. 
Szent-László és Félix für­

dőbe 6'40*, 8 39, 2 05* 
4 45, 7-20, 9'19*

Kérelem.
Editor J. »Az apai vér« czimü 

regényének m agyar fordítása a napok­
ban megjelenik. Kérem mindazokat, kik szíve­
sek voltak gyűjtő iveket elvállalni azokat mi­
előbb hozzám' beküldeni, hogy a megrendelt 
példányokat elküldhessem.

A csinosan kiállított, 9 íves kötetre elő­
fizethetni még mindig fűzve 1 írttal, csinosan 
kötve 1 frt 50 krral.

Nagyvárad, 1895. jun. 14.
Veress Zsigmond.

A házasság szentsége és aA házasság szentsége és a polgári há­
zasság. Irta: Káder Rezső. A ff. györegyház- 
megyei hatóság engedőimével Budapest 1895. 
Franklin Társulat nyomdája. 96. I. Ara? 
Ez a kis munka nem csak alakilag, folyékony, 
egyenletes, magyaros stílusával de tartalmilag 
is, eszmemenetével érvelésével is kiválik az 
anyaszentegyház tanítását védő iratok sokasá­
gából. A fősulyt arra fekteti, hogy bevitassa az 
egyház kizárólagos jogát a házasság lényegét 
illetőleg, hogy bevitassa még pedig főleg a ter­
mészetjog szempontjából a házasság szükség­
szerű egységét és fölbonthatatlanságát. Az erre 
vonatkozó érvek tárgyalásánál igen sok helyen 
hivatkozik Didor atya remek munkájára (A fel- 
bonthatatlanság és az elválás, ford. Dr. Somo­
gyi Aladár) amelyet ezennel melegen ajánlunk 
minden intelligens komoly olvasó figyelmébe. 
Bennünket, őszintén megvalljuk Didón atya eme 
munkája sokkal jobban megragadott mint akár 
»Jézus Krisztus.«-é. No de ajánljuk Páder jelen 
kis munkáját is, amely a maga nemében, és 
ezt örömest ismételjük egészen kiváló irodalom 
jelenség.

Felhívás előfizetésre.
Tisztelettel előfizetésre hívom fel a magyar 

közönséget. Vázlat o k czimmel egy kötet 
novellát adok ki, melyeket a fővárosi napila­
pokban és szépirodalmi lapokban megjelent 
tárczáim és dolgozataim közül válogattam ösz- 
sze, egynéhány ujjal bővítve. Kötetem ez év 
augusztus elején kerül ki a sajtó alól díszes 
kiállításban. Előfizetési ára egy forint (két ko­
rona), ami legkésőbb junius hó végéig ezimemre 
Budapest, IV. kerület., zöldfa-uteza 27. sz. 1. 
emelet 6. alá küldendő. Gyűjtőknek tiz példány 
után egy tiszteletpéldánynyal szolgálok. Buda­
pest, 1895. junius, Somfai János.

A Katholikus Hitvédelmi Folyóirat jú­
niusi, 6-ik száma a következő érdekes tarta­
lommal jelent meg:

A szoczializmus és kenyérkérdés jogosult­
sága. írástudók és farizeusok. Irta: Forster
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János. Mária Nagyasszonyunk. F. P e 1 i k á n 
Krizsótól. Megtértek Csarnoka. Loveday Emí­
lia k. a.

Protestáns Szemle: A kompanisták hajba 
kapása. A magyar kálvinisták pusztulása. Bru- 
netiére és Bodnár Zsigmond. E s z t e r go­
ra i t ó 1. , t, TZ ■„

Irodalom: Didon-Somogyi: A Jézus Krisz­
tus Istenségében való hit. Ism. K e m é n y f i 
Dániel. Bern; Die Höflichkeit. Ism. K e- 
m é n y f y K. I). Kováts L.: Egyházi beszédek. 
Ism. T. Pelikán K r. Sociale vorträge. Ism. 
Ernst. S.

Vegyesek.
Regény melléklet. Egy iv.
Ajánljuk olvasóink szives jóindulatába e 

folyóiratot. Megrendelhető: Pozsony, Ferencziek. 
Előfizethetni bármikor. Előfizetési ára egész 
évre 4 frt.

czag rajta s elbeszéli barátnőinek és ismerő­
seinek, mint játszotta ki azt a bolondot, ki az 
elmúlt kedden vele tánczolt s tőle Ígéretet 
akart kicsalni. Igen, igy kell lennie! mert a 
mint nagy dühösen elhagyta az utczát, a szeg­
leten majdnem összeütközött Bennel, ki gono­
szul mosolygott szeme közé. Saját könnyelmű­
sége állal lett a gúnyolódás czélpontjává; de 
hát.nem megérdemelte-e? Alapjában véve mit 
is érdekelte őt ez a divatárusnő. Vájjon miért 
lépett volna ő le ennek kedvéért rendes útjáról 
s miért tolta volna fel magát tanácsadójának?! 
Csak annak örült, hogy Frank Amoorenak mit 
sem árult el e találka felől. Minő predikácziót 
tartott volna neki e derék ifjú és mint kine­
vette volna balgaságáért!

Csak legalább azt tudta volna, hogy tu­
lajdonképpen miért maradt el Séf! Félt tőle? 
Rosszat tételezett fel róla? Vagy azt hitte, 
hogy az előkelő ur tréfát űz csak és nem fogja 
megtartani szavát? Kibékült Bennel s elfeledte 
emiatt azt a kis kalandot? Talán beteg volt, 
vagy más, előre nem látott körülmények aka­
dályozták a megjelenésben? Dudley, az okos, 
komoly, törekvő Dudley büszke volt s nem 

i tudta elviselni, hogy Séf nem tartotta meg 
szavát.

Néhány nap múlva azonban a kis divat­
árusnő mégis kezdett kimenni eszéből és Gourcy 
Geraldine, az özvegy Bareblades grófnő unoka­
huga, ismét előtérbe lépett. Ezenfelül hivatala 
is nagyon igénybe vette őt; pontos hivatalnok 
volt s a világ, melyben forgolódott, nagy jövőt 
jósolt neki.

j Egyszer, junius elején véletlenül egy újság 
került kezébe, melyet leginkább a munkásosz­
tály tartott fenn. Tekintete egy hirdetésen akadt 
meg, melyen azután hangosan felkaczagott.

Frank Amoore, ki éppen akkor lépett be 
hozzá, elbámulva kérdé:

i Mi lelt barátom, hogy oly jókedvűnek
látlak?

— Emlékezel még a Grandison-házra ?
~___ _______„ — Hogyne! Akkor te annyira magadon

vitotta" Iwgy * színtársulatunk benne egy oly kívül voltál, hogy alig lehetett reád ismerni.
- ’ ’■----- 1 — Nos, itt van a kis komédiának az utolsó

felvonása.
Frank kivette barátja kezéből a lapot s a 

következőket olvasta:
»A Grandison kerti ünnepélye! Smiles 

urnák van szerencséje értesíteni mélyen tisz-
’ ‘ ‘ ' ’ ■ — , a tánczaka-

démia rendes, évi kerti ünnepélye e hó 10-én 
fog megtartatni a kestoni népkertben. I tolsó 
állomás Bromley. A szép ünnepély tánczmulat- 
sággal fog véget érni, mely egyúttal ez idény­
ben a Grandisonház utolsó tánczestélye lesz.

I Jegyek és bővebb felvilágosítások a tánczaka- 
I déinia tulajdonosánál kaphatók.«

— Gyönyörű zárünnepély lesz, az bizo- 
............ . fel frank nevelve. — El 

tudod képzelni, hogyan nézhetnek ki ez em-

— felelt Dudley s hirtelen el­

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán: Trapezunti herczegnŐ. Ope­
rette. ..

Csütörtök: Tündérujjak.
Pénteken: A koldusdiák.
S z o m b a t o n: Az egér. F e n y v e s s y Emil 

urnák, a nemzeti színház tagjának első fellép- 
lével.

Vasárnap d. u. Hipp van Winkle. — 
Este: A dolovai nábob leánya. Fenyvessy Emil 
második felléptével.

A biharmegyei Nemzeti Casinó választmányi 
ülése.

A biharmegyei nemzeti Casinó választmá­
nya tegnap délután 6 órakor ülést tartott az 
egylet saját helyiségében. .Jelenvoltak: Cziffra 
GerŐ alelnök. Hoványi Gyula pénztárnok, br. 
Dőry József, Gyalókay Lajos, Gyöngyössy Lajos, 
Dobosffy Alajos, Király Viktor, Des Echerolles 
Kruspér Károly, Örley Kálmán, Szász Ágoston, 
Szabó József, Rádl Ödön és Cseresnyés Albert 
könyvtárnok.

A választmány elhatározta, hogy a jövő 
évre is csupán az eddig járatott hírlapokra és 
folyó iratokra fizet elő. Az ülés folyamán Ho­
ványi Géza volt pénztárnok átadta a pénztárt 
az uj pénztárnoknak.

Elhatározta továbbá a választmány, hogy a 
lövész egylet által kibocsátott »Sport pavilion« 
részvényekből 4 darabot jegyez 100 frt ösz- 
szegbén. és belép alapitó tagnak a nváradi régészeti 
egyletbe 50 frttal, azonkívül előfizet az Erdély- 
részi Kárpát egyesület által a milleniumra ki­
bocsátandó diszalbum egy példányára.

Végül bevették uj tagoknak: Popp Aurél 
kir. alügyészt, Werner Kálmán árvaszéki ülnö­
köt, Moess Károlyt az osztrák magyar bank 
nagyváradi fiókjának főnökét és Balogh Lipót 
ügyvédet. — Egyéb tárgy nem lévén az ülés 
>/2 7-kor véget ért.

A »Nagyváradi Vadásztársaság vadász­
területe. A »Nagyváradi Vadásztársaság« tudo­
mására hozza a tagjainak, hogy a társulat 
választmánya újabb 6 évre kivette a Nagy- 
Várad város tulajdonát képező vadászterületet 
is, melynek részei közül az olaszii oldalon a 
Körös folyón, a nagyváradi szőlő és a püspöki 
rezidenczia között elterülő részen a bérbeadó: 

történt ki­
minden év 

havának 1-ső napjától kezdve van

Nagyvárad város tanácsa részéről 
kötéshez képest, a vadászat csak 
október 1 J
engedélyezve.

Vasárnap délután »Két hu szar és 
egy baka« Berzsenyi bohózatos népszínműve 
került színre, melyben T o m p a és H u n y a d i 
a két huszárt, Bács pedig a bakát igen mu- 
lattatóan adták elő, ugyszinte kisebb szerepük­
ben D e 11 y Emma és Sz. B arts c h Aranka 
állandóan jó hangulatban tartották a szépszámú 
közönséget. ,

Este »Malakoff Herczeget« adtak 
másodszor telt ház előtt.

Sarah grófné.
— Junius 17. —

Tegnap este adatott Ohnet Györgynek, a 
jeles franczia szinmüirónak egyik legjobb müve 
»Sarah grófné» oly előadásban, mely csak di­
cséretére válik színtársulatunk drámai személy­
zetének, mert egy igazán élvezetes estét nyúj­
tott az előkelő szép számú közönségnek, mely 
iparkodott is tetszésnyilvánításának többször 
jelét adni.

A czimszerepet T ó v ö 1 g y i Margit k. a. 
adta és bensőségteljes játékával, élénk mozdu­
lataival, jelenetről-jelenetre vívta ki magának 
a közönség tetszését, mely őt többször a lám­
pák elé hívta, sőt azt a jelenetét, melyben B. 
Blanchet nem engedi magához közelitni, nyílt 
színen kitapsolta. A mai Játékával is bebizo- 

je'les erőt bír, mely csak díszére válik.
Utána G á 1 Gyulát kell közvetlen említe­

nünk ki már a tőle megszokott művészettel 
játszotta Canalhailles tábornok szerepét.

T o m p á t (Sevérac Pierre) egyik legjobb 
szerepében láttuk. r.

Igen kedves volt N o v á k Irén (Madeleine) telt barátait es pártfogóit, hogy 
szerepében.

Angyal Ilka (Blanche), Balassa 
(Merlot) Szendre i (Frossard), mindannyian 
hozzájárultak az est fényének emeléséhez. Meg­
említjük még, hogy Tóvölgyi k. a. t. tisztelői 
egy szép viráglegyezővel lepték meg.

N—k.

Igazságszolgáltatás.
Móricz Pál ügye a kúrián. A napokban 

határozott a Curia a Móricz Pál ügyében a 
kir. tábla által hozott vádhatározat felett. Mint 
annak idején közöltük, a kir. tábla az első 
bíróság határozatát, mely Móricz Pált csalárd­
bukás és csalás bűntettei miatt vád alá helyezte, 
megváltoztatta és az ezen két rendű vád miatti 
bűnvádi eljárást vádlott ellen beszüntette és 
csupán azt inkriminálta, hogy vádlott két óva­
dék fejében nála letéteményezett betétkönyvecs­
kével mint sajátjával rendelkezett; mely óvadék 
összegek azonban be voltak birtokaira telek- 
könyvileg kebelezve, és a birtokok eladása után 
azok vételárából a kamatokkal együtt az utolsó 
krajczárig Móricz Pál csődtömege gondnoka ál­
tál kifizettettek s igy az illetők semmiféle ká­
rosodást nem szenvedtek.

A Curia a kir. ügyészségnek a kir. tábla 
határozata elleni felebbezése elutasításával, a 
kir. tábla határozatát helybenhagyta.

Au revoir Küry Klára! Hogy a nép- nyos! -— kiáltott 
színház kedves primadonnája, Küry Klára, t—- 
tegnap elbúcsúzott a szünidő előtt a budapesti berek nappal . 
közönségtől, annak nemcsak virágokban és a — Nem, 
hírlapírók búcsúztatói által maradt nyoma, de hallgatott, majd inas térre igyekezett tudni a 
emlékeztetőül egy búcsúztató versben is, mit I beszédet, 
tegnap osztottak ki a művésznő tisztelői között 
s mely vers eképen hangzik:

(Folyt, köv.)

mely vers eképen hangzik:
Eltávozol, színpad bájos virága,
S mégis élű virág, szép Lilli-Klára, 
Pár hóra szól csak a válás, búcsú. 
Mégis hull érted rózsa, koszorú. . .

Koszorúk, rózsák busán azt beszelik: 
»Nem látjuk a tavaszt, nem Lillit őszig 1 
Rezárhatjátok a színházat! Lilli 
Parányi lábán eltűnt, mint a vilii!«

De újra nyílik kedv, tavasz, virág,
S mosolyganak itt Múzsák, Grácziák
S a rózsa újra és szebben virul:
Ha újra dal zeng Lilli ajkirul:

[gsv.v REGENY-CSARNOK.
..j

Későn.
Robinson F. W. után: M. J.

(Folytatás.)
lehető legrosszabb kedélyhangulatban 
a clubba. Bolondnak tartotta magát, 
tudott hinni egy kis ostoba divatárus-

8

ment el
Hogv is 
leánykának, ki most valószínűleg szivéből ka-

osztrák delegácziók.
Budapest, jun. 17. (Saját tud. távirata-) 

Az osztrák delegáczió tanácskozásait a kó 
ségvetési bizottságnak ma délelőtt 11 orakt’r 
tartott ülésezései nyitották meg. Goluchowski 
gróf külügyminiszter expozéja, mely teljesen 
megegyezett a magyar delegáczióban elmondó 
beszéddel, elejét vette nagyobb vitának, a dele­
gátusok ugyanis éppúgy, mint magyar kollegái 
elállottak a kérdezősködésektől, mikor a ku- 
ügyminiszter kijelentette, hogy reszszortkene- 
sekre nem válaszolhat, már rövid hivatalos o 
dásából kifolyólag sem.

A vitái egyedül Herold József dr. az i J 
csehek vezére provokálta. Az idén is, nun 
minden esztendőben a hármas szövetség e 
intézett kirohanást és egyes megjegyzései ta­
gadhatatlanul tetemes humorról tettek an 
bizonyságot. A miket azonban Bánfly _J'b 
báróról és Windischgriltz herczegröl össze­
hasonlításként mondott, teljesen elárulja, J J 
Herold ur nem ismeri a magyar viszonyé
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Sokkal jobban fején talalta a szeget az 
„ Hohenwarth gróf, a ki a magyarok be­

hívását látszólagosnak mondotta.
°' grdekes, hogy Pattai drt, a ki az Agliárdi-

, dést fel akarta hozni, lebeszélték erről, és
* mjnt ő maga kijelentette, csak a plénumban 
Lia ezt az ügyet érinteni,
1 61 költségvetést természetesen itt is vita 
nélkül elfogadták.

Másfél órai pauza után a hadügyi költ­
ségvetés tárgyalására tértek át.

Kihallgatáson.
Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 

(j Felsége a mai általános kihallgatások 
alkalmával Tisza Kálmánt és Brankovics 
pátriárkát fogadta.

A miniszterek Becsben.
Budapest, junius 17. (Saj. tud. táv.) 

Bánffy és Jósika miniszterek ma reggel 
Budapestről Bécsbe érkeztek.

A fúzió.
Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 

Galanthán az erősen álló függetlenségi és 
18-as párt Eötvösök befolyása következté­
ben fuzionáltak a szervezkedő kormány­
párttal azon a czimen. hogy a »közös 
ellenség«, a néppárt ellen csak igy re­
mélnek győzhetni.

Az Eötvös-Bartlia-ügy.
Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 

Az Eötvös K. által az Egyetértésben 
Bartha ellen irt sértegető czikk miatt kel­
tőjük közt támadt affairt — miután Eöt­
vös vonakodott lovagias elégtételt adni 
— Bartha Miklós segédei egy nyilatko­
zattal fejezik be, melyben Eötvös »eljá­
rását nem tekinthetik egyébnek, mint 
egyszerű kitérésnek azon kötelesség elől, 
hogy elkövetett sértéséért helyt álljon.«

Az uj kabinet.
Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 

Bécsi beavatott körökben azt hiszik, hogy 
a miniszterek Windischgrätz herczeg és 
Nadeiszky kivételével megmaradnak a 
rekonstruált kabinetben. Tbun gr. azon­
ban csehországi sikertelen működése után 
semmi esetre sem fog konbináczióba 
jönni.

Az örmény katholikosz.
Budapest, jun. 17. (Saját tud. távirata.) 

Az örmény katholikosz tegnap Lobanoh külügy­
miniszternél hosszas kihallgatáson volt. Az orosz 
kormány megtiltotta a lapoknak, hogy a katho­
likosz által a czárnak átadott memorandumról 
írjanak.

II. Vilmos Münchenben.
Budapest, junius 17. (Saját lúd. táv.) 

Vilmos német császár ma reggel 8 ura 
tájban Münchenben érkezett. 0 órakot 
meglátogatta a bajor herczeget.

Lázadás a hajón
Budapest, junius 17. (Saj. tud. táv) 

Az »Abracs« nevű orosz hadihajó 
legénysége föllázadt. A kapitain St. >c 
hasiján mellett kikötött és a spanyol ki­
kötő-rendőrség segítségéve] elnyomta a 
lázadást. A legénységből kelten meg 
sebesültek.

Közgazdaság.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamarától. ' 

Értesítés. ;
A Félegyházán. Gyulán, Jászberényben, 

Zilahim, Borosjenőn állomásozó m. kir. honvéd­
csapatok élelemszükségleteinek biztosítására a 
budapesti I. honvédkerületi parancsnokság ár­
lejtést hirdet. A mit azzal van szerencsénk az 
érdekeltek tudomására adni, hogy a részletes 
feltételek a hivatalos órák alatt reggel 8 órától 
d. u. 2 óráig a kamara helyiségében (Nagypiacz- 
tér, kereskedelmi csarnok palotája megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1895. junius 17.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 

Janky József, s. k. 7)r. Sarkadi Lajos, s. k. 
elnök. titkár.

A ill ik orsz. gazdakongresszus kiad­
ványai. Az orsz. magyar gazdasági egyesület 
elismerésre méltó áldozatkészséggel sajtó alá 
bocsátja és kiadja a lll-ik orsz. gazdakongresz- 
szus előadásait, és tárgyalásait a gyorsírói fel­
jegyzések alapján. A kiadás hat füzetből áll 
legalább 100 ivén. A füzetek tartama a kö­
vetkező:

I. füzet. Tartalmazza a kongresszus szer­
vezetét, a tagok névsorát, a kongresszus meg­
nyitó- és záróülését és a kongresszus által el­
fogadott határozatokat.

II. füzet. Tartalmazza a mezőgazdasági és 
szakoktatásügyi szakosztály előadásait és tár­
gyalásait.

Hl. füzet. Tartalmazza a hitel, biztosítás, 
és adóügy tárgyalásait.

IV. füzet. Tartalmazza a mezőgazdasági 
politikai és értékesítési szakosztály előadásait.

V. füzet. Tartalmazza a telepítés és ki­
vándorlás, munkás és cselédügyi szakosztály 
előadásait és tárgyalásait.

VI. füzet. Tartalmazza a gazdasági és 
érdekképviseleti szakosztály előadásait és tár­
gyalásait.

Hogy az érdeklődők is megszerezhessék, a 
kiadványokra az 0. M. G. E. a következő elő­
fizetést nyitja meg. Az országos magyar gaz­
dasági egyesület azon .tagjai részére, akik nem 
voltak tagjai a kongresszusnak 5 frt, azok ré­
szére, kik sem az 0. M. G. E.-nek, sem a kon­
gresszusnak nem tagjai, 10 forint. A füzeteket 
egyenkint is meg lehel szerezni. Ezek ára: az 
L füzeté 3 forint, a 11. III., IV., V. és VI. fűz 
zeté egyenkint 2 forint. A füzetek f. évi szep­
tember'hó folyamán fognak megjelenni. Az elő­
fizetések f. évi július hó 1-éig az 0. M. G. E. 
pénztárához intézendők.

Méhészeti szakelőadások Biharmegyében. 
A IV kerület méhészeti vándortanitója Rózsa 
János, az okszerű méhtenyesztésről szóló szak­
előadását Biharvármegyének S z a 1 a r d, E r- 
D i ó szeg Székely hid és M argilt a 
községeiben f. évi július 10, 11, 12 és 13-án 
fogja megtartani.

A nagyváradi szőlők újabb veszedelme. 
Említettük, hogy a földmivelésügyi miniszter a 
Wolf és fiai ruszti szőlőtelepén zárlatot rendelt 
el meri konstatálták a telepen az uj veszedel­
mes szőlőbetegségei, a »Gomose Bacillanc« fel­
iéül él A vizsgálat során kitűnt, hogy az elzá­
róit területről pár száz oltványi szállítottak 
Bartók Jakab nagyváradi szőlőjébe is s ez ok­
ból a miniszter utasította a bihar-dioszegi vin- 
czellérképezde igazgatóját, hogy a hatóság köz­
bejöttével a Bartók Jakab szőlőjét időnként ve­
uve vizsgálat alá s ennek eredményéről tegyen 
hÜenlóH Az első vizsgálatot, tegnap délután 
ártották meg.-- Resztvettek benne: a kor 

mánv részéről Balassa Istvan, a diószegi 
viiiezellérképezde igazgatója, dr S i pos Arpad 
ahegvi választmány elnöke. Bordé l-erencz 
városi tanácsos és Márkus János hegybíró. 
\ bizottság a szőllőt megvizsgálván, a zöld olt­
ványokat a legszebb fejlődésben talalta s egy­
úttal beható vizsgálat után constatálta, hogy az 
uj bacillusnak nyoma sincs a hegyen s így a 
vészliir teljesen alaptalan volt.

i sertésvész. Kőbányán a javulás — úgy 
b-.mzi'k — tarlós, az elhullott sertések szama 
a iiSulóbbi napokban mindössze 390 es nund- 
össze 280 volt. Az üres szállások szétbontása 
nak munkája javában folyik sa miniszteri biztos

különösen arra fektet nagy súlyt, hogy a föld 1 ni. 
mélyre kiásassék s a biztonság okáért vidék­
ről hozott földdel tömettessék be. A teljes fer­
tőtlenítés eszközlése czéljából most már az el­
ásott sertéseket újra kiszedik s zsírjukat lég­
mentesen elzárt üstökben kiolvasztják s a ma­
radványokat ezután újra elássák.

Sorsolások. A budai 2 millió frtos sorsjegy- 
kölcsön XLII-ik húzása junius 15-én szombaton dél­
után ment végbe, a régi városháza tanácstermében 
Márkus József alpolgármester elnöklete mellett s 
több bizottsági tag és főlisztviselö jelenlétében. A 
főnyereményt: 200.000 frtot nyerte a 25.584 sz. 
sorsjegy, 1Ó00 frtot nyert a 12.833 számú sors­
jegy, 200—200 frtot nyerlek: 5341 29998 21153 
41105 46439 szánni sorsjegyek, 100—100 triót 
nyertek: 9967 42377 10845 21361 16321 9679 
19995 16330 29309 2104 13354 10235 46002 
7232 38899 21381 8359 35866. Kihúzlak ezenkívül 
975 dl) sorsjegyet, amelyek mindegyike 65 frtot nyer. 
A „Jósziv“ egyesület-21-ik sorshúzása ugyanazon 
napon délután ment végbe az egyesület helyiségé­
ben. A főnyeremény (10,000 frt) 2360 S0V8Z. 57 
nyerőszámra esett; ezer-ezer forintot nyertek: 
2016—11 és 2811—81, ötszáz —ötszáz forintot: 
2833—08 és 3049 93, 100—100 frtot: 82—92, 
174.8—54, 3997 — 65, 6310—62 és 6391—38. 
Huszonöt-huszonöt forintot: 825 — 59, 1057—10, 

3852-—55, 
7298—07.

1362—37, 
5021 — 70, 
Tiz-liz Irtot 
2961—84, 
6032—79,
darab 2—2 irtot nyert.

1515—29, 3245—83, 
5237—99. 7198—68 és 
nyertek: 409—99. 495—72, 655—86, 

3254—-11, 4033—54, 4465—71,
6927—02 és 7290—26. Azonkívül 90

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. június 16-án.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — —- 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — —
Osztrák járadék ezüstben —- — — —
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék — — — —
I860, osztr. államsorsjegyek — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — —
Magyar hitelbank részvény — —- — —
Osztrák hitelintézet részvény - — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — 
Német birodalmi márka — — — 
London vista — — — — —
Paris vista — — — —
20 márkás arany — — — — — —

aranyjáradék 4% — — — — 
koronajáradék — — — — — 
vasúti kölcsön aranyban i1/,0/» 
vasúti kölcsön ezüstben 2’/,°/o ~
keleti vasúti államkötvény 1876-bpl 
földtehermentesitési kötvény 4% —

— 123.50
— 99.20
— 125.—
— 103.—
— 123.50
— 98.50
— 101.—
— 98.75
_ 158.25
— 148.-
— 101.25
— 101.25
— 123.-
— 101.50
— 156.50
— 1078.—
— 488.25
— 408.—
— 440.50
— 963.—
— 59-45
_ 121.50
— 48.20
— 11.89

SZÍNKÖR nagyvaradon.
II. Kis bérlat 8-ik számNagy bérlet 4H-ik szám.

Páros. pAros.
Kedden, 1895. junius hó 18-án.

A Bajazzók.
Opera 2 felvonásban. Olaszból fordította : Radó Antal.

Ezt megelőzi:

A bálkirálynö.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Bérezik Árpád.

Az előadás kezdete fél 8, Vége fél 10 árakor.
Holnap szerdán, 1895. jun. hó 19-én, bérletfolynmban.

A trapezunti herczegnö.
Offenbach nagy opereltéje.

Bor-eladás
s így a

száma

Gróf Stubenberg József 
pinczészetéböl saját termésű érmel- 
léki borok palaczkokban, valamint 
hordóban eladók. Bővebb tudósítást 
és árjegyzéket ád a számtartói 

hivatal Székelyhidon (Biharra.) 
(137) 16—80
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üti válltáskák.
E S Ö K Ö 1* E Ä Y E K. 

Férfikalapok. 

NYAKKENDŐK.

Sétabotok.

Zsebkése k
Ollók

Torna eszközök.

Utiládák. bőröndök
óriási választékban.

Utikosarak zárral
4 frt 50 krtól feljebb.

Gyermek kocsi-bölcsök
5 frt 50 krtól feljebb.

Gyermek Velocipedek
s írttól feljebb.

Szikvizgépek
7 frt 50 krtól feljebb.

Disznóbőr nyergek
14 frttól feljebb, teljes nyeregfelszerelés 22 írtért.

Revolverek
»frttól feljebb.

Flobert fegyverek
5 frt 75 krtól feljebb.

Tajtpipák és szipkák
China ezüst evőkészletek

Illatszerek és szappanok 
legolcsóbb beszerzési forrása.

Ajándéktárgyak
Salon asztalkák

leszállított árban.

arrógépraKtár a fióküzletben,
. -tr 1'1 (151)3-10Kossath-utcza. Mezey-luizban.

Ugyanott varrógépkellékek kaphatók és villanyos szoba-csengő berendezések eszközöltetnek.
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